2024/03/20

星期三

甲辰年 二月十一 总**9049**期 今日8版



中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

统一刊号:CN23-0018 邮发代号:13-18

比居家"适老化改造"更进一步

未来适老化装修需求将越来越大

适老化改造能让老年人的生活有着实实在在的改善。而比适老化改造更进一步的"适老化装修",则体现着"处处适老"的新思路。

"适老化装修就是针对实际居住老人的身体状态和生活习惯,对居家环境进行系统性适老设计,通过对居家环境 的装修营造,降低老人居家安全风险,提高自立、自理生活能力,为居家养老提供必要的保障。""安馨在家"适老化改造负责人宋静说。

在一个"适老化装修"样板间内,笔者体验发现,未来居家环境的"处处适老",不只于扶手,还有一些新思路和新方法。

在人口区,门槛处安装的 一个防滑材质的"段差消",让 一般家庭都会有的门槛高度差变成了一个缓坡。"别小看这个细节,对抬不起腿的老人来说能避免磕绊风险,也便于使用轮椅、助力车等辅具的老人顺利进门。"宋静说。玄关处,一个宽40厘米、纵深30厘米的折叠玄关凳,方便老人"坐着换鞋",防止因重心不稳造成跌倒;旁边再搭配一个可悬挂拐杖的"点式扶手",帮助老人起坐,减轻腰膝负担。

在客厅、餐厅区域,笔者 发现,老人使用的沙发以硬质 沙发为主,两侧带有扶手。客 厅区域一般可不放置茶几,方 便老人走动。"即使有茶几,四 角也要圆滑或安装防撞护 角。"

卫生间区域的"适老化" 也隐藏在各个角落。首先,空 间的干湿分离非常必要,地面的铺设要选择防滑材质。洗手台下一般不设储物柜,预留出腿部空间,方便未来可能使用到轮椅等辅具坐着洗漱。马桶周围,除可放置马桶助力架之外,还可选择壁装折叠辅助扶手。壁装式折叠姿态保持扶手,让老人如厕时身体前倾,减轻腿部压力,利于排泄、缓解便秘等效果。壁装式折叠助力扶手,安装在马桶两侧,起到稳定身姿、辅助站立的作用。

卧室区域,灯光是首要关注的,老人起夜时,既要灯光照明,又不能太亮而刺眼眩目。"在离地45厘米墙面安装'感应夜灯',便能让老人走到附近就有光亮,光线向下而不刺眼,通过后自动关闭减少老

人动作。"宋静展示说,可以在屋内设计"自由开关",让老人在床头也能够方便地开关灯。对于不能自理、需要照护的老人,则需配备居家电动护理床,让照护人员能更轻松地护理老人,一个遥控器便能轻松调整姿态,让卧床老人有一定的自主活动能力。

比居家"适老化改造" 更进一步的"适老化装修", "处处适老"体现在各个意 想不到的微小细节。未来, 随着我国老龄化程度不断 加深,居家"适老化改造"和 "适老化装修"的需求也将 越来越大,如何让居家环 境更适合老人居住,这些 思路值得借鉴参考。

徐英波

野生蘑菇"冒头" 不采不买不吃

近日,湖南气温升高,降雨增多,野生蘑菇开始"冒头"。但每年也总会有不少因为尝鲜误食毒蘑菇的市民人院急救。

湖南省职业病防治院中毒医学科主任、主任医师赖燕介绍,由于野生蘑菇种类繁多,目前尚未形成可用来鉴别其是否有毒的简易科学方法,仅靠肉眼和根据形态、气味、颜色等外貌特征难以辨别,极易误食而引起中毒。医生呼吁广大市民对来源不明的蘑菇要高度警惕,不采、不买、不卖、不食野生蘑菇。 欧云海



春天刮刮痧 刮走全身病



龙健康

你不知道的用药方法

赏渔雁文化 盼新年丰收

18日,辽宁省盘锦市 举办盘锦首届渔雁文化节 整第六届二界沟开海节。 活动中渔家祭祀、非遗秧 歌、舞狮等演出再现当地绝 服文化,渔民也通过这样的 形式表达盼望新一年渔 业 业 。 新华社



我国深化医疗服务价格改革试点将扩围

据国家医保局18日消息,在河北唐山、江苏苏州、福建厦门、江西赣州、四川乐山5个试点城市的基础上,内蒙古、浙江、四川3个省份将作为深化医疗服务价格改革试点省份,开展全省试点。

目前,5个试点城市已按新机制平稳实施2轮调价,分别涉及1398项和5076项医疗服务价格,一批价格处于低位、技术劳务价值"含金量"高的项目价格上调,包括护理、手术、治疗、中医等,

同时设备物耗占比为主、费用影响大的检查检验类项目价格有所下降。从监测评估结果看,改革试点取得阶段性进展,符合预期目标。

新华社

我国社保基金全交外资机构管? 谣言!

近段时间以来,有少数 网络自媒体发布视频称,我 国社会保险基金"几乎全部 交给外资机构管理",且被用 于"买卖A股",质疑社保基 金成为"外资套利的工具"。 经中国互联网联合辟谣平台 向有关主管部门核实查证, 前述言论均为不实信息。

在社保基金境内委托投资中,目前选聘的18家均为境内投资管理人,没有选聘境外投资管理人;社保基金境外资产需委托境外投资管

理人负责投资运营,但只能在境外投资,不能投资A股等境内资产。目前,社保基金境外资产占总资产的实际比例较小,远低于现行规定明确的比例上限。 中新

标题新闻

时政

★ 习近平致电祝贺 普京当选连任俄罗斯总统

★中国外交部新任 发言人林剑亮相:期待 真诚沟通

法治

★教育部体育卫生 与艺术教育司原司长王 登峰一审获刑17年

经济

- ★我国渤海中北部海域再获亿吨级大发现——秦皇岛27-3油田探明石油地质储量1.04亿吨
- ★中俄跨境旅游热 度持续攀升

社会

★主打个性化和 "松弛感"近八成受访 青年支持举办极简婚礼

文化

★纪念梅兰芳诞辰 130周年系列活动即将 开幕

国际

- ★ 普京:俄中关系 将继续深化发展
- ★韩国市民团体集 会抗议所谓"民主峰会" 在韩召开

反诈牢记 "六个一律"

最近,在南京地铁站内,一名男子接到冒充银行工作人员的诈骗电话,称他欠3000元需加客服微信处理。并未欠钱的男子边听电话边警觉地跑向民警求助,骗子听到后迅速挂断电话,再回拨已成空号。

民警提醒反诈牢记 "六个一律":只要一谈到 银行卡,一律挂掉;只要一 谈到中奖,一律挂掉;只要一 谈到"电话转接公检法" 的,一律挂掉;所有短信, 让"点击不明链接的",一 律删掉;微信不认识的人 发来链接,一律不点;一提 到"安全账户"的一律是诈 骗。



出版:老年日报社 订阅投递查询热线:11185转0 发行部:(0451)84612023 广告部:(0451)84612293 办公室:(0451)84612031